

俄军三防部队司令被炸身亡

乌克兰“认领”袭击 俄称将展开报复

当地时间12月17日，俄罗斯调查委员会称，俄罗斯武装力量辐射、化学和生物防护部队（三防部队）司令伊戈尔·基里洛夫中将及其助手当天在莫斯科的一起爆炸中遇袭身亡。俄方已将事件定性为恐怖袭击。

这是自2022年乌克兰危机升级以来针对俄军高级将领的最明目张胆的暗杀事件之一。

据央视新闻报道，17日晚些时候，乌克兰军方在社交媒体上表示，针对基里洛夫的炸弹袭击是乌国家安全局的一次特别行动。

离开居民楼时遇袭 嫌犯已被抓

17日清晨6时许，在距克里姆林宫东南约7公里的梁赞大街一栋居民楼门口，一辆停放着的电动滑板车突然爆炸，初步统计导致2人死亡。

俄罗斯侦查委员会称，2名死者正是俄联邦武装部队辐射、化学和生物防护部队负责人基里洛夫及其助手兼司机伊尔亚。

有消息人士称，当基里洛夫及其助手离开居民楼时，藏在电动滑板车内的爆炸装置被远程引爆，炸药威力约为200克TNT当量。现场照片显示，建筑物入口严重受损，墙上有烧焦痕迹，附近多辆汽车遭到损坏。

俄罗斯侦查委员会已将爆炸事件立案为恐怖袭击案。炸弹专家和搜救犬已检查周边地区，没有发现其他爆炸物。

据俄罗斯执法部门消息人士18日透露，俄罗斯执法人员已经抓获1名涉嫌参与基里洛夫谋杀案的犯罪嫌疑人。

→基里洛夫。(资料图片)

他为何成为被暗杀对象

基里洛夫现年54岁，出生于俄罗斯古城科斯特罗马，毕业于铁木辛哥防化学院，自2017年起领导俄三防部队，2018年被授予中将军衔，因经常揭露乌克兰及美国在战场上使用生化武器而出名。

三防部队是俄武装力量的专业部队，用于保护武装力量免遭大规模杀伤性武器的影响，以及通过使用特种军事装备消除该型武器使用的后果。目前，俄三防部队正直接参与对乌特别军事行动。

基里洛夫遇刺的时间颇为敏感。据乌克兰媒体报道，在爆炸发生的前一天，乌克兰司法部门对他进行了缺席审判，指控他指挥俄军对乌军使用了国际法禁止的化学武器。俄罗斯随后否认了这一指控。今年10月，英国也以类似理由对基里洛夫展开了制裁。基里洛夫的资产被冻结，并被禁止旅行。与此同时，基里洛夫也受到加拿大、新西兰等国的制裁。

17日晚些时候，俄外交部发言人扎哈罗娃在社交媒体上称，基里洛夫中将多年来致力于系统地、有证据地揭露美西方和北约的犯罪行为，包括北约在叙利亚使用化学武器挑衅、英国在索尔兹伯里和埃姆斯伯里操控化学物质、美国在乌克兰进行致命生物实验室研究活动等。

“他是一个无畏的人，从来不躲在别人身后，总是去直面问题。为了祖国，为了真相。”扎哈罗娃写道。

今年11月，基里洛夫表示，乌克兰军队进攻库尔斯克州的优先目标之一是夺取库尔斯克核电站。在夺取库尔斯克核电站的企图失败后，乌军又试图夺取扎波罗热核设施。

乌克兰军方 “认领”炸弹袭击

央视新闻称，乌克兰军

方17日在社交媒体上表示，当天针对俄罗斯武装力量辐射、化学和生物防护部队司令基里洛夫的炸弹袭击是国家安全局的一次特别行动。

有基辅消息人士称，基辅视基里洛夫为“战犯”，是“绝对合法的目标”，指控他在战争中下令对乌克兰军队使用违禁化学武器。

俄罗斯议会上院副议长科萨切夫表示，基里洛夫的牺牲是无法弥补的损失，杀害他的凶手将受到惩罚。

俄罗斯议员朱拉夫列夫称，基里洛夫对欧洲和美国来说是“危险和不便”的人物，因为他揭露了乌克兰武装部队的实验以及西方在其中的作用。

近期，乌克兰针对俄方的暗杀事件频发。据乌克兰多家媒体12月12日报道，乌军消息人士称，乌国防情报局在俄罗斯莫斯科郊区科捷尔尼基市附近的库兹明斯基公园刺杀了俄高级导弹科学家米哈伊尔·沙茨基。但俄罗斯官方始终没有确认该消息。

据介绍，沙茨基曾任俄火星设计局软件部门负责人、副总设计师。火星设计局是俄罗斯国家原子能公司的子公司。他将X-59巡航导弹升级到X-69水平，并开发了新型无人机。沙茨基的同事认为他是将人工智能技术融入俄罗斯无人机、飞机及其他航天器的主要理论家。

恐为俄乌冲突局势再添波澜

基里洛夫遇刺事件发生后，恐为俄乌冲突局势再添波澜。匈牙利总统曾表示，目前是冲突“最危险的几周”，需要采取一切可能的外交步骤来促进停火与和平谈判。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫近日表示，俄罗斯不是寻求在乌克兰实施停火，而是实现和平，而和平将在莫斯科的立场获得尊重后到来。乌克兰方面则表示，基辅方面做好了与俄方谈判的准备，但“谈判”不等于“和谈”，不应期待用简单的解决方案，乌克兰需要公正的和平条件。

分析认为，虽然俄乌双方都对谈判持开放态度，但实际上还是坚持原来的立场，双方都不准备做出妥协和让步，还没有做好进行谈判的准备。

随着基里洛夫的死亡，和谈问题再蒙阴影。17日，俄罗斯联邦安全会议副主席梅德韦杰夫表示，针对基里洛夫中将的恐怖袭击行为，将不可避免地招致对乌克兰军政最高层的报复行动。

综合新华社、央视新闻、环球网

↓17日，在俄罗斯首都莫斯科，工作人员在居民楼爆炸现场调查。新华社发

